

ПРИЕМ ЯПОНСКОГО ПОСЛА САТО
5 апреля 1945 г. в 15 час. 00 мин.

Посол явился на прием в сопровождении З-го Секретаря посольства Юхаси.

Молотов говорит, что он пригласил посла для того, чтобы сделать ему заявление от имени Советского Правительства относительно пакта о нейтралитете. Молотов замечает, что посолставил перед ним этот вопрос.

Посол отвечает утвердительно.

Молотов зачитывает послу следующее заявление:

"Пакт о нейтралитете между Советским Союзом и Японией был заключен 13 апреля 1941 года, т.е. до нападения Германии на СССР и до возникновения войны между Японией, с одной стороны, и Англией и Соединенными Штатами Америки, с другой.

С того времени обстановка изменилась в корне. Германия напала на СССР, а Япония, союзница Германии, помогает последней в ее войне против СССР. Кроме того, Япония воюет с США и Англией, которые являются союзниками Советского Союза.

При таком положении Пакт о нейтралитете между Японией и СССР потерял смысл, и продление этого Пакта стало невозможным.

В силу сказанного выше и в соответствии со статьей З-ей упомянутого Пакта, предусматривающей право денонсации за один год до истечения пятилетнего срока действия Пакта, Советское Правительство настоящим заявляет Правительству Японии о своем желании денонсировать Пакт от 13 апреля 1941 года".

Сделав заявление, Молотов вручает его текст послу (см.приложение).

Приняв текст, Сато просит разрешения его еще раз прочитать.

Прочитав текст, он заявляет, что ему остается только передать это заявление своему Правительству. Одновременно он, посол, позволяет себе попросить у Молотова некоторых раз"яснений. Он хотел бы знать, что думает Советское Правительство о том периоде времени, который начнется с 25 апреля этого года и будет длиться до окончания срока действия пакта, то-есть еще год. Сато поясняет, что пакт заключен на пять лет, и срок его действия кончается 25 апреля будущего года. Посол говорит, что он думает, что его Правительство ожидает, что Советское Правительство в течение этого года, который начнется 25-го числа текущего месяца, будет поддерживать с Японией те же отношения, какие оно поддерживало до сего времени, учитывая, что пакт остается в силе.

Молотов отвечает, что наше заявление сделано в соответствии с советско-японским пактом, третья статья которого предусматривает порядок и право его денонсации. Фактически советско-японские отношения вернутся к тому положению, в котором они находились до заключения пакта. Молотов говорит, что Советское Правительство действует в соответствии с договором.

Сато замечает, что в таком случае Советское и Японское Правительства по-разному толкуют затронутый вопрос. Японское Правительство придерживается той точки зрения, что если одна из сторон денонсирует договор за год до истечения его срока, то пакт все же будет существовать еще один год, несмотря на денонсацию. Однако, по раз"яснениям, которые дал сейчас Народный Комиссар, оказывается, что с момента денонсации пакта отношения между Советским Правительством и Японским Правительством будут теми же, которые существовали до заключения пакта о нейтралитете. С момента денонсации пакт прекращает существование. Если Советское Правительство так толкует этот вопрос, то его толкование отличается от толкования Японского Правительства. Японское Правительство всегда считало, что пакт остается в силе еще в течение года. Сато говорит, что он хотел бы избежать ошибочных выводов и поэтому был бы признателен Молотову за его раз"яснения.

Молотов отвечает, что здесь какое-то недоразумение. Молотов говорит, что позиция Советского Правительства в этом вопросе выражена в его сегодняшнем заявлении и зачитывает следующий раздел заявления: "в силу сказанного выше и в соответствии со статьей З-ей упомянутого Пакта, предусматривающей право денонсации за один год до истечения пятилетнего срока действия Пакта, Советское Правительство настоящим заявляет Правительству Японии о своем желании денонсировать Пакт от 13 апреля 1941 года". Молотов поясняет, что по истечении пятилетнего срока действия договора советско-японские отношения, очевидно, вернутся к положению, которое было до заключения пакта.

Сато отвечает, что если это так, то Японское Правительство будет согласно с этим толкованием.

Молотов говорит, что это заявление Советского Правительства точно изложено в том тексте, который посол только что получил.

Сато благодарит Молотова за разъяснения и добавляет, что он хотел бы высказать свои личные чувства в связи с сегодняшним заявлением Советского Правительства. Сато говорит, что он глубоко сожалеет, что Советское Правительство не сочло возможным продолжать поддерживать те отношения, которые существовали между двумя странами. Японское Правительство хотело возобновить пакт о нейтралитете. Сато говорит, что его Правительство хотело бы сохранить мир на Дальнем Востоке, который поддерживается там благодаря пакту. Посол говорит, что он думает, что после денонсации пакта Советское Правительство не изменило своей точки зрения на поддержание мира на Дальнем Востоке. Это, — продолжает посол, — имеет очень важное значение, так как в настоящее время везде идет борьба, а на Дальнем Востоке, благодаря мудрой политике двух правительств, сохранился мир.

Сато говорит, что он был бы признателен Молотову, если бы Молотов разъяснил ему позицию Советского Правительства.

Молотов отвечает, что позиция Советского Правительства точно сформулирована в сегодняшнем заявлении. В тех ус-

ловиях, в которых мы находимся в настоящее время, мы видим, насколько отличается это время от того времени, когда заключался этот пакт. Германия тогда не воевала с Советским Союзом, а Япония - не воевала с Соединенными Штатами и Англией. Мотивы решения Советского Правительства ясны. Что же касается политики Советского Правительства, то мы действуем в соответствии с правом, предоставленным нам пактом. Срок действия пакта не окончился. Из этого вытекает и наша политика. Что касается новых элементов в международном положении, то об этом можно поговорить. Однако, Советское Правительство хочет, прежде всего, чтобы Японское Правительство ознакомилось с его сегодняшним заявлением и высказало свое мнение по поводу этого заявления.

Сато благодарит Молотова за ответ и говорит, что он передаст в Токио сегодняшнее заявление Советского Правительства и добавочные обяснения Молотова. Он, посол, надеется, что точка зрения его Правительства будет передана Правительству Советского Союза. Он надеется, что Японское Правительство поручит ему передать ответ. Что же касается вопросов будущего, то Японское Правительство наверняка пожелает переговорить с Советским Правительством с целью сохранения мира на Дальнем Востоке. Положение на Западе и на Востоке весьма сложное. Извините говорить, продолжает посол, что было бы желательно сохранить мир там, где это возможно. Посол говорит, что он надеется, что Советское Правительство разделяет точку зрения Японского Правительства.

Посол говорит, что он был бы признателен Молотову, если бы Молотов дал ему возможность притти обсудить международное положение, когда Японское Правительство поручит Послу обратиться к Молотову.

Молотов отвечает, что он охотно встретится с послом.

Беседа продолжалась 22 минуты.

Записал Подчёрк (Подцероб)